

Отчёт по методической работе за 2023 год

Методическая работа является составной частью учебного процесса и одним из основных видов деятельности руководства и преподавательского состава ГОУ ДПО «УМЦ ГОЧС Тульской области». Методическая работа имеет целью совершенствование методики, повышение эффективности, качества проведения всех видов учебных занятий, повышение профессионального уровня руководящего и преподавательского состава.

Планирует, организует, контролирует выполнение методической работы Методический совет.

Методическая работа планируется с учетом задач, поставленных на предстоящий учебный год.

I. Учебно-методическое обеспечение реализуемых программ подготовки

Учебно-методическое обеспечение реализуемых программ подготовки организовано в соответствии с положениями Федерального закона от 29 декабря 2013 года №273 «Об образовании в Российской Федерации», приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 01 июля 2013 года №499 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным профессиональным программам».

Учебно-методическое обеспечение в Учреждении осуществляется комплексно, включает в себя разработку и создание нормативной и учебно-методической документации, средств обучения и контроля, необходимых для реализации образовательного процесса.

Комплекты учебно-методической документации разработаны для каждой категории обучаемых и представляют собой набор документов, включающих в себя:

- программу повышения квалификации;

- планы проведения учебных занятий;

- тексты лекций;

- тематику, перечень вопросов, методические рекомендации по проведению семинарских, практических и других видов занятий;

- вопросы и задания для текущего контроля, промежуточной и итоговой аттестации;

- методические рекомендации обучающимся.

По всем программам дополнительного профессионального образования подготовлены методические разработки, презентации и материалы для контроля знаний.

В отчетном периоде были разработаны 6 программ повышения квалификации и 1 программа профессиональной переподготовки.

Также проведена доработка рабочих программ, наглядного информационного контента с учетом особенностей проведения специальной военной операции и изменений в нормативно-правовой базе.

Систематически проводилась работа по корректировке методических разработок по реализуемым программам в связи с изменениями нормативно-правовой документации.

II. Учебно-методические материалы

Важной составной частью учебно-методической документации являются учебники, учебные пособия, тексты лекций, справочники, словари, и др., как на бумажных, так и на электронных носителях.

Два раза в течение года полностью обновлялся фонд федеральных и региональных нормативных правовых актов по вопросам гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности, охраны труда и безопасности людей на водных объектах.

Кроме того, оформлена подписка на следующие периодические издания в области ГОЧС: научно-практический и методический журнал МЧС России «Гражданская защита», специализированное ежемесячное издание для руководителей и специалистов «Гражданская оборона и защита от чрезвычайных ситуаций в учреждениях, организациях и на предприятиях», информационно-методическое издание по детской безопасности «Основы безопасности жизнедеятельности», издание МЧС России «Пожарное дело», специализированное ежемесячное издание для руководителей и иных должностных лиц, отвечающих за состояние охраны труда и пожарной безопасности «Охрана труда и пожарная безопасность в образовательных учреждениях».

Для обеспечения учебного процесса разработаны методические рекомендации и издано типографским способом новое учебное пособие:

подготовлено и издано типографским способом 1 учебное пособие общим объемом 4,65 условных, печатных листов;

размещены 6 публикаций в научных изданиях.

Разработаны памятки по вопросам безопасности:

«Безопасность на льду»;

«Безопасность на водоеме»;

«Правила поведения на воде в летний период»;

«Памятка по действиям населения при паводковом затоплении»;

«Уровни террористической опасности»;

«Пожароопасный период»;

«Действия при возникновении лесного или торфяного пожара»;

«Бытовой газ - опасность взрыва»;

«Правила безопасности при организации и проведении праздников и других мероприятий с массовым пребыванием людей».

III. Мероприятия методической работы

В 2023 году был реализован ряд мероприятий методической работы, среди которых:

методические сборы, конференции, семинары, вебинары – более 15;
заседание Управляющего совета - 5;
заседания Методической комиссии – 5

Все формы учебно-методической работы направлены на улучшение организации и повышение качества проведения занятий, совершенствование методических навыков преподавателей и внедрение в практику работы опыта лучших из них.

В Учреждении организован эффективный контроль учебных занятий на предмет организации, содержания и методики проведения. В 2023 году было проведено:

Показных занятий – 14

Показные занятия проведены с целью установления единых взглядов на содержание, организацию и методику проведения занятий, в том числе с использованием современных технических средств и новых технологий обучения. На показательных занятиях демонстрировалась наиболее целесообразная организация проведения занятий, рациональное материальное обеспечение занятий и наиболее эффективные методические приёмы обучения обучающихся.

Открытых занятий – 18

Открытые занятия проведены в целях обмена опытом, оказания помощи преподавателям в организации занятий и методике их проведения.

Инструкторско-методических занятий – 6

Инструкторско-методические занятия проведены по наиболее важным и сложным темам учебной программы в целях отработки единой организации и методики проведения занятий, освоения новых, более эффективных методических приемов. Они проводились, наиболее подготовленными в методическом отношении преподавателями.

Взаимных посещений занятий – 18

Взаимные посещения занятий преподавателями являются одной из форм повышения методического мастерства преподавательского состава. После проведения занятий преподаватели обмениваются мнениями, отмечая положительные и отрицательные стороны организации и методики проведения занятий, что позволяет внести им соответствующие изменения и дополнения в планы проведения занятий.

Регулярно проводились встречи и консультации с руководителями и специалистами территориальных, отраслевых (функциональных) органов и организаций по вопросам ГО, ЧС и ПБ.

Всего проведено более 50 групповых и индивидуальных консультаций в «УМЦ ГОЧС ТО».

ГОУ ДПО «УМЦ ГОЧС ТО» оказывает методическую помощь руководителям организаций и учреждений в организации, подготовке и проведении занятий, учений и тренировок по гражданской обороне и защите от чрезвычайных ситуаций, по антитеррористической защищенности и пожарной безопасности.

Оказана методическая помощь в подготовке и проведении 10 комплексных учений и тренировок.

IV. Повышение квалификации преподавательского состава

Повышение квалификации профессорско-преподавательского состава осуществляется ежегодно в соответствии с разработанными и утверждёнными планами. Основными формами повышения квалификации являются:

обучение на курсах;

обучение в учреждениях ДПО или в других вузах, в том числе подведомственных МЧС России.

V. Работа официального сайта

Большое значение в информировании социума о деятельности ГОУ ДПО «Учебно-методический центр Тульской области» имеет Сайт Учреждения, расположенный по адресу: <http://tulaumcgo.ru>. Работа Сайта регламентируется «Положением об официальном сайте образовательного Учреждения в информационно-телекоммуникационной сети Интернет» и включает в себя информационное и программно-техническое обеспечение.

Большое внимание уделяется реализации доступности информационного содержания Сайта для категории слабовидящих посетителей, а также, возможности официального обращения к администрации ГОУ ДПО «УМЦ ГОЧС ТО» через систему обратной связи, позволяющей регистрировать каждое обращение и отслеживать его статус. На данный момент не зафиксировано ни одного обращения через Сайт Учреждения. В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 20 октября 2021 г. N1802 "Об утверждении Правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" и обновления информации об образовательной организации, а также о признании утратившими силу некоторых актов и отдельных положений некоторых актов Правительства Российской Федерации", проводится:

оперативный сбор информации о мероприятиях ГОУ ДПО «УМЦ ГОЧС ТО»

регулярное информационное наполнение основных разделов Сайта;

архивирование и удаление устаревшей информации;

обеспечение безопасности информационных ресурсов Сайта.

В соответствии с приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки РФ от 14 августа 2020 г. №831 «Об утверждении Требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-

телекоммуникационной сети «Интернет» и формату предоставления информации» приведена в соответствие структура и наполнение разделов Сайта.

На сайте регулярно обновляются новости, выкладываются анонсы и методические материалы, публикуется информация о деятельности кафедр ГОУ ДПО «УМЦ ГОЧС ТО».

Также в соответствии с Распоряжением Правительства РФ от 2 сентября 2022 г. N 2523-р для публикации информации о своей деятельности Учреждение имеет официальную страницу в социальной сети ВКонтакте, подлинность которой подтверждена через портал Госуслуг.

Новые требования к содержанию дополнительного профессионального образования и новые подходы к оценке его результатов ставят совершенно новые задачи по обновлению методической работы в образовательных учреждениях ДПО. Современное образование остро нуждается в профессионалах – преподавателях, способных к инновационной деятельности, профессиональному росту и мобильности, обладающих потребностью в саморазвитии и самообразовании. Работая в этом направлении, методический отдел ГОУ ДПО «Учебно-методический центр Тульской области» ищет новые пути совершенствования методической работы и учебно-воспитательного процесса.